

# ТОТАЛИТАРИЗМ И ТОТАЛИТАРНОЕ СОЗНАНИЕ



9

ВЫПУСК

*Март 2011*

приводит к тому, что государственную информационную политику стали формировать не журналисты, а политтехнологи и имиджмейкеры.

Таким образом, государственная информационная политика девяностых годов в России носила неоднозначный и меняющийся характер. У государства не было четкой стратегии в области информации, большое влияние оказали внешние факторы. В связи с этим, государство меняло свой курс в информационной сфере. К концу девяностых годов государственная информационная политика стала более крепкой, но в то же время менее демократичной. Несмотря на то, что к концу исследуемого нами периода сформировалась целостная Концепция государственной информационной политики, она стала более авторитарной. Демократические тенденции ярко наблюдаются в постперестроечный период, но угасают к концу девяностых годов. Таким образом, сложно говорить о том, что к 2000м годам российская государственная информационная политика уверенно шла на пути к демократии. Скорее, в новый век Россия вошла с авторитарными тенденциями в области государственной информационной политики и на протяжении 2000х годов эта тенденция сохранялась и укреплялась.

#### **Литература**

1. Засурский И. Реконструкция России. Масс- медиа и политика в 90-е. М.: МГУ, 2001. 228 с.
2. Засурский Я. Искушение свободой. Российская журналистика: 1990- 2004. М.: Изд- во Моск. ун- та, 2004. 464 с.
3. Информационная политика России (интервью с С.Г. Колесник) // Информационные ресурсы России. 2005. №5. С. 6-8.
4. Коновченко С.В. Информационная политика в России. М.: Изд-во РАГС, 2004. 527с.
5. Рихтер А.Г. Правовые основы свободной печати // СМИ Постсоветской России. М.: Аспект- Пресс, 2007. С. 156- 194.

**Гордиенко Д.В.**

### **ФЕНОМЕН ТОТАЛИТАРНЫХ СЕКТ: ОСНОВНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА**

После крушения советского строя Россия вступила в совершенно новый этап своего развития, этап построения либерального, демократического общества. Необходимость перекраивания старых принципов функционирования государства и общества всегда сопряжена с тяжелыми испытаниями и сложностями как для народа, так и для власти. Попытка создать свободное общество - задача долговременная и требующая ответственности и прозорливости политических лидеров, их политической грамотности, а создание и развитие гражданского общества в России до сих пор остаётся нерешённой проблемой. В постсоветский период на территории

страны среди огромного количества появившихся различных общественных объединений и организаций, стали образовываться и доселе неизвестные русскому народу религиозные объединения. Как правило, это были новые для России религиозные организации, квалифицируемые учеными как «тоталитарные секты». Российское общество оказалось легко уязвимым для огромного количества новоявленных религиозных спекулянтов. Они ворвались в российскую действительность с первыми глотками свободы, но принесли в социум совершенно противоположные понятию «свобода» явления. Причина этого кроется в их сущности, в целях и задачах, которые они перед собой ставят и, самое главное, в методах достижения этих целей, которыми они пользуются.

Термин «тоталитарная секта» в определении одного из первых исследователей данного феномена А.Л. Дворкина означает следующее: «Тоталитарными сектами стали называться особые авторитарные организации, лидеры которых, стремясь к власти над своими последователями и к их эксплуатации, скрывают свои намерения под религиозными, политико-религиозными, психотерапевтическими, оздоровительными, образовательными, научно-познавательными, культурологическими и иными масками» [4]. Таким образом, эти организации могут прикрываться не только религиозными мотивами своей деятельности, но и иными общественно-значимыми, однако, в большинстве своём в основе своей идеологии они имеют именно религиозную составляющую. В соответствии с другим определением, тоталитарная секта (ввиду проблемы неопределенности в терминологии, некоторые исследователи пользуются термином «деструктивный культ») – это «разновидность организации (религиозной и/или общественной), чья культовая (религиозная и/или психологическая, т.е. с применением психометодик) практика признается авторитетными институтами в этом обществе деструктивной в отношении: личности в данном обществе, духовного, психического и/или физического здоровья, гарантированных прав и свобод человека; самого данного общества, его сложившейся традиционной структуры, учреждений и институтов, культуры, норм общественного порядка и нравственности, ценностей и образа жизни» [1]. Таким образом, речь идёт о таких общественных объединениях, которые стремятся к максимальному контролю над своими членами со стороны лидеров этих организаций с целью достижения выгодных для организации целей с использованием различного рода антиправовых методов тотального контроля личности. И именно практика насильственного воздействия является основной деятельности этих организаций и основной проблемой, с которой необходимо бороться.

Говоря о характерных чертах или признаках любой тоталитарной секты, следует отметить как минимум три основных свойства, присущих всем подобным организациям. Во-первых, все тоталитарные секты пропагандируют то или иное, как правило, религиозное учение, лежащее в

основании деятельности данной организации. Это учение представляет собой догматизированную идеологию, бескомпромиссно отвечающую на все основные вопросы, которые задавал себе в жизни любой человек: в чём смысл жизни, есть ли Бог и каков он, и чём состоит счастье и т.п. При этом все конкурирующие с идеологией данной организации учения, противоречащие ей, объявляются ложными. Тотальность такой идеологии преследует одну единственную цель: абсолютная власть, всеобъемлющий контроль за членами организации. При этом, в основе идей секты может лежать что угодно: религиозные мотивы вроде веры в скорое Пришествие Христа («Адвентисты Седьмого Дня») или грядущего Апокалипсиса, фантастические идеи возвращения людям инопланетной «титанической» природы [6] и т.п.

Второй характерной чертой тоталитарных сект выступает тот факт, что во главе любой тоталитарной секты стоит лидер, которому все остальные беспрекословно подчиняются как единственному владыке, наместнику Бога на Земле и духовному наставнику, познавшему истину Бытия. Американский исследователь Стивен Хассен утверждает, что деструктивный культ – «это группа, авторитарно руководимая одним человеком или небольшой группой людей, имеющих почти полный контроль над своими приверженцами» [10]. Такие лидеры являются талантливыми демагогами и ораторами с харизматическими данными. Таким образом, в структуре любого деструктивного культа происходит централизации власти и властных ресурсов в руках лидера, а также небольшой элитной группы, складывающейся вокруг него. Ярким примерами таких лидеров в России может служить Константин Руднев, лидер секты «Ашрам Шамбалы», называющий себя продолжателем «Великих Духовных Учителей – Высших иерархов Шамбалы: царя Шамбалы Ригдена Джампо, Гуру Шри Сотидананданы и Гуру Шри Джнан Аватар Муни» [9]. А лидер американского деструктивного культа «Небесные врата» Маршалл Эпплайт в оправдание своей абсолютной власти уверял адептов секты, что через него с ними контактирует инопланетное существо, которое, следовательно, и отдаёт приказы [10].

Однако, важнейшим признаком того, что перед нами тоталитарная секта или деструктивный культ являются методы, которыми пользуются деструктивные культы для достижения своих целей. Это методы манипуляции и контроля сознания человека, методы «промывания мозгов». В совокупности эти вещи и составляют механизм, посредством которого создаются преданные адепты этих организаций, самоотверженно верящие в них и готовые исполнять любые выгодные для организации поручения. Главная задача здесь заставить человека поверить в то, что выбор стать преданным членом секты не насаждался сверху, что человек сам принял это решение. Для этого необходимо разрушить все основы критического мышления личности. Каким образом это происходит?

Человек, который приходит в секту, чаще всего имеет какие-то

внутренние или внешние проблемы. Это может быть потеря близких, длительный период жизненных неудач, неспособность найти себя в мире или даже наркотическая зависимость. Так или иначе, но эти проблемы создают неудовлетворённость и пустоту, которую человек не может заполнить самостоятельно. Главная задача секты в таком случае - не решить проблемы, стоящие перед человеком, а создать видимость того, что проблемы решены либо переключить внимание на что-то иное. Необходимо добиться отождествления индивидуальных интересов личности с интересами организации, коллектива.

Тоталитарная секта начинается с того, что максимально ограничивает человека от взаимодействия с внешним миром, погружая его в искусственно созданный общинный мир, прививая ценности коллектива. При этом осуществляется «бомбардировка любовью», целью которой является создание психологической зависимости от группы через поцелуи, объятия или просто постоянную лесть [4]. Работает это так: человек приходит на встречу в какую-либо группу, где его ждут исключительно доброжелательные, все как один общительные и жизнерадостные члены данной группы. Естественно, на неосведомлённого рядового человека это оказывает значительное впечатление, и он возвращается вновь, постепенно всё сильнее привязываясь к организации.

При этом для усиления манипулятивного воздействия человеку навязывается, что мир вне данной организации всегда несовершенен, вреден, деструктивен, а внутри неё наоборот идеален. Р.Дж. Лифтон называет это принципом «требования чистоты» [2]: он способствует образованию в сознании личности образа врага, так как суть этого принципа в навязывании дихотомии «Мы-они». При этом «мы», то есть сектанты представляются как носители добра, в том время как «они», то есть люди, в секте не состоящие – это зло.

Постепенно происходит и введение в сущность идеологии, лежащей в основе деятельности тоталитарной секты. Тотальная индоктринация личности осуществляется в различных формах: через специальные ритуалы, постоянные задания, различные упражнения, лекции, чтение специализированной литературы, прослушивание соответствующих аудиозаписей, просмотр специально подготовленных видеоматериалов и т.д. Постепенно секты добиваются полного контроля над личностью через максимальное сужение круга общения только до контактов с другими адептами секты и через систематический, перманентный контроль информации, поступающей к личности.

Следует отметить, что методом манипуляции в тоталитарных сектах становится буквально любая форма активности: будь то разговор с другими членами организации, молитвы или песнопения, у всего есть своя конкретная цель. Исповедь нацелена на формирование чувства вины через требование раскрытия всех, даже самых неприличных и гнусных секретов, а ежедневная молитва осуществляется для всё большего укрепления религиозной

зависимости от группы и механизации действий, которые человек выполняет, сведения их к монотонным и однотипным операциям.

Не последнюю роль в процессе создания зависимости от организации играет специальный клишированный словарь, используемый только внутри группы. Все тоталитарные секты действуют по принципу, сформулированному Дж. Оруэллом: «тот, кто контролирует язык человека, контролирует его сознание» [4]. Специально создаются стереотипы и абстракции, которые легко запомнить, и с помощью которых человек может дать ответы на любые самые сложные вопросы. Таким образом процесс мышления редуцируется, сознание становится клишированным, и со временем человеку становится чуждым и непонятным когда-то привычный обычный язык, на котором говорят люди вне сектантской организации. Например, сайентологам необходимо изучить многотомный словарь хаббардизмов [4].

В процессе вербовки новых членов секты чаще всего действуют по т.н. технологии «Step By Step», т.е. «шаг за шагом». Это означает следующее: уступив в чём-то секте один раз, человек затем уступает снова и снова, однако значение уступок всё увеличивается, они становятся всё более серьёзными. Это выглядит так: «приходи к нам — проведи у нас выходные — останься еще на недельку — отдай нам свои деньги» [7]. Получается, что любая тоталитарная секта-это своего рода капкан для личности. Попав в него однажды, выбраться самостоятельно очень сложно.

Под воздействием всех этих и иных манипулятивных практик человек теряет способность быть самим собой и мыслить самостоятельно, становится игрушкой в руках других людей, винтиком в механизме тотального контроля, а зачастую и оружием, опасным для всего общества. По данным Центра Политических Исследований и Информационной Безопасности, среди основных типов подобного рода тоталитарных сект, ныне действующих в РФ, псевдохристианские культы, культы, основанные на "новом откровении", культы восточного направления, псевдопсихологические культы, теософские, оккультные и группы движения «Новый Век», группы русского язычества и ультраправые организации, сатанистские и примыкающие к ним культы, коммерческие секты [8]. К наиболее известным деструктивным культам, активным действующим в России, относятся, например, такие организации, как «Свидетели Иеговы», «Церковь Сайентологии», «Церковь унификации», «Международное общество Сознания Кришны», «Трансцендентальная Медитация» [3], различные неопятидесятнические (неопротестантские) организации. А на конец 2010 года в России существовало более 200 подобных религиозных объединений, в деятельность которых вовлечено от 3 до 5 миллионов человек [5]. Таким образом, проблема идентификации тоталитарных сект среди ныне действующих в России общественных организаций и их искоренения как угрозы для здоровья общества в целом и каждой отдельной личности в частности, сохраняется.

## Литература

1. Вершинин М. Проблемы идентификации деструктивных организаций в субъектах экономической деятельности. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://psyfactor.org/infosect1.htm>
2. Волков Е. Н. Основные модели контроля сознания (реформирования мышления) [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://evolkov.net/cults/jpp/Volkov.E.Models.of.mind.control.1996.html>
3. Волков Е.Н. Преступный вызов практической психологии: феномен деструктивных культов и контроля сознания. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://old.za-nauka.ru/?mode=text&id=1527&PHPSESSID=ca454bc13040d7173b43dfae62f282b9>
4. Дворкин А.Л. Сектоведение. Тоталитарные секты. Опыт систематического исследования. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://lib.eparhia-saratov.ru/books/05d/dvorkin/sects/contents.html>
5. Каклюгин Н. Ресоциализация или индоктринация? [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://rusk.ru/st.php?idar=114104>
6. Кто такие сайентологи и как они дураят народ. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.kcn.ru/school/nodrugs/info/ivanov.html>
7. Молчанов И. Секреты деструктивных культов и тоталитарных сект. (Корпоративные тайны тех, кто любит Господа профессионально). [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://psyfactor.org/sekta.htm>
8. НРОО Центр политического анализа и информационной безопасности. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://centerpolit.ru/content.php?id=72>
9. О секте Константина Руднева (Ашрам Шамбалы, Академия "Путь к счастью", Школа Агарта" и др.) [Электронный ресурс]. Режим доступа: [http://www.k-istine.ru/sects/ashram\\_shambala/ashram\\_shambala\\_about.htm](http://www.k-istine.ru/sects/ashram_shambala/ashram_shambala_about.htm)
10. Хассен С. Освобождение от психологического насилия. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://palsh.nm.ru/hassan.htm#8>

**Брюханцева Н.В.**

## **ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ, ИНФОРМАЦИОННЫЙ ТОТАЛИТАРИЗМ И ИНФОРМАЦИОННАЯ ЭТИКА**

В наши дни электронные средства связи – часть величайшей из всех информационных революций. Довольно долго считалось, что главным предназначением компьютера является «думу думать», то есть продуцировать искусственный разум, значительно превосходящий наш собственный. Часто объявляли об этом как о свершившемся факте в тот момент, когда суперкомпьютер под названием Big Blue обыграл в шахматы чемпиона мира Г. Каспарова. Но сегодня выясняется, что компьютерная